

日地震55死 重災區成廢墟

數千房屋倒塌船隻沖上岸 周內或續有高強度餘震

日本石川縣能登地區元旦發生7.6級地震，當局確認截至周二（1月2日），地震已造成石川縣至少55人死亡、多人受傷。日本氣象廳周二取消全境海嘯警報，但警告未來一周尤其地震後兩三天內，還有可能發生高強度餘震。當地首批約1,000名救護人員已趕赴震災現場，盡力尋找生還者，首相岸田文雄表示救援行動正「與時間賽跑」，要求爭分奪秒疏散災區居民。另外，香港入境處表示，截至周二下午5時，共接獲14名港人求助，該處得悉全部求助港人已離開受影響區域，並已身處安全地方。



■輪島市一棟多層大廈在地震中倒塌，救護人員在現場搜救。路透社

在重災區石川縣，數以千計房屋震後倒塌損毀、化作廢墟。緊鄰震央的北部輪島市內，多達200座建築震後燃起大火，屬於「日本三大朝市」之一、以早上販賣新鮮海產品聞名的輪島朝市損壞嚴重。輪島市和臨近的珠洲市大量道路在震後裂開，部分被山泥傾瀉掩埋，多地傳出倒塌房屋壓倒居民的求救。臨近的新瀨、富山、福井和岐阜等各縣，也有人因摔倒或者建築物倒塌受傷。

16間醫療機構受損斷電斷水

《朝日新聞》航拍能登半島地震現場畫面顯示，城市的沿海地區被海嘯侵襲後又遭大火焚燒，港口船隻大量傾覆，海水呈現出渾濁的紅棕色，尚未完全撲熄的大火冒出滾滾濃煙。距離海邊約250米的內陸地區，有高達7層的建築被連根拔起倒塌在地，阻塞整條道路。沿海地區的私人住宅等建築則完全消失，僅剩下地基殘骸，多艘船隻被海水沖上岸邊，情景令人觸目驚心。

石川縣政府統計顯示，地震導致珠洲

市和輪島市分別有20人及19人遇難，七尾市、穴水町、羽咋市和志賀町也有數人遇難，其中最年長的遇難者是90多歲的男性，最年幼者則是10多歲的青少年。日本放送協會（NHK）報道，當地不斷收到災民求救訊號，在珠洲市一座大學設施的停車場，有被困民眾用物件在空地砌出大型的「SOS」字樣向外求援。

NHK報道稱，現時地震災區多地道路嚴重受阻，能登機場因跑道裂開被迫關閉。當地多間醫院電力中斷，要依靠發電機供電，現時石川縣至少16間醫療機構受損導致斷電斷水，氧氣等醫療氣體供應也被迫中斷，其中至少一間醫療機構有倒塌風險。新瀨縣和富山縣也分別有兩間和一間醫療機構受損。

日皇取消皇居新年參拜活動

首相府就登半島地震成立緊急救災指揮中心，宣布展開總動員，派出陸上自衛隊、海上保安廳、消防員和警員合共逾2,000人展開救援，其中約1,000人作為先遣部隊已奔赴能登半島災區。石川縣近日



■石川縣穴水町一輛汽車被困在場陷的道路上。美聯社

最低氣溫已跌至約攝氏零度，當局正安排向災區輸送禦寒所需等物資。日本宮內廳表示，日皇德仁及皇后雅子對災情感到難過，決定取消原定周二舉行的皇居新年公眾參拜活動。

另外，香港縱橫遊在其Facebook宣布，為確保旅客安全，會取消1月份所有前往石川縣輪島市共10個團的行程，約150人受影響，他們可選擇轉團、保留團費及全數退款，旅行社不會收取手續費。

韓最大在野黨黨魁李在明被刺頸

韓國最大在野黨共同民主黨黨魁李在明周二（1月2日）上午在釜山遇刺，被疑兇用利刀刺傷頸部，導致頸靜脈受損。李在明經過緊急搶救後沒有生命危險，轉至首爾繼續治療。警方當場拘捕兇的男子金某，他僅表示自己試圖「殺死李在明」，警方相信他是蓄意行兇且沒有同謀，正調查其行兇動機。

事發於周二上午10時27分，李在明在釜山視察位於南部的加德島新機場用地，隨後在支持者簇擁中準備乘車離開。施襲者此時穿過人群，頭戴寫有李在明名字的藍色紙質王冠裝飾，扮作支持者微笑向李在明索取簽名。靠近對方後，施襲者忽然拿刀向李在明猛撲，刺中其左頸後部。李在明當場倒地、血流不止，現場頓時亂作一團。

李在明倒地後頸部流血，襯衫也被血沾到，隨行人員慌忙掏出紙巾和手帕等，為他按住傷口。事發20多分鐘後，李在明被救護車送至釜山大學醫院，全程清醒接受檢測及搶救。下午1時，李在明乘坐直升機轉至首爾大學醫院治療。

報道指出，李在明頸部被刺傷留下約1.5厘米的傷口。釜山消防災害本部表示，事發地加德島地處偏僻，最近的救護車在20多公里以外，事發時唯一能夠出動的是一輛配備急救設備的輕型森林消防車。疑兇金某約60歲，住在忠清南道，具體身份和職業暫未公布。



■李在明遇襲後，倒在地上頸部流血。

新華社

以軍將首從加沙撤軍

以色列軍方在當地時間1日表示，以方將從加沙地帶撤出部分部隊，這是自去年10月巴以新一輪衝突以來，以方首次大規模撤軍。

路透社1日援引以色列軍方人士的話報道稱，以色列將從加沙撤出部分部隊，轉而對巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）採取更有針對性的行動，並讓部分預備役人員重返普通生活，以幫助該國經濟發展。撤出部隊中的一部分將為可能在黎巴嫩爆發的針對真主黨的第二陣線做準備。

據《以色列時報》報道，以國防軍將從加沙撤出5個旅，其中3個旅通常負責訓練其他部隊，還有2個預備役旅。

另外，據美聯社報道，美國海軍1日宣布，在為以色列提供保護數月後，「福特號」航空母艦打擊群將啟程回國，另外一艘兩棲攻擊艦及其隨行的兩艘軍艦將取代「福特號」在地中海的任務。

教育局初中科學STEAM學習單元

為配合國家「科教興國」的大方向，支持香港發展成為國際創新科技中心，教育局積極推動STEAM（即科學、科技、工程、藝術和數學）教育，與香港浸會大學（浸大）、香港工程師學會和工程及科技學會的專家一同開發全新的「科學（中一至中三）STEAM學習單元」（「學習單元」），並在2023年12月9日於浸大舉行發布會，向教師講解學習單元的內容及教師培訓安排。

「學習單元」內容緊扣初中科學課程，涵蓋「創新科技」、「工程實踐」和「數據處理」範疇，活動包括創

科探究、工程設計與解難活動、數據處理練習等，增潤跨範疇學習。「學習單元」特別加強工程學習元素（即STEAM中的E和M），讓學生了解工程設計的基本概念，強化處理數據的能力，從而學會綜合運用數理科技及工程知識，並將創新科技應用在日常生活中。學生透過富趣味的學習活動，綜合運用數理科技知識和技能，培養解難能力及創新思維。「學習單元」已在超過15間學校完成試教，教師普遍認為選材創新且「貼地」，學習活動亦富趣味，學生容易理解。有關「學習單元」的詳

情，請瀏覽 https://cd1.edb.hkedcity.net/cd/science/SSLM/index_tc.html。

為配合「學習單元」推出，教育局將於2024年初開展「科學（中一至中三）STEAM學習單元教師網絡計劃」（「網絡計劃」）。網絡計劃活動豐富多元，包括焦點小組會議和觀課活動，讓學校進一步掌握學習單元的教學規劃及相關學與教策略。教育局鼓勵全港學校提名教師參加「網絡計劃」，在課堂中應用「學習單元」，發揮學生創新精神。



「學習單元」網頁